



2022年7月11日 星期一

农历壬寅年六月十三 第9258期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

习近平同意大利总统马塔雷拉分别向“意大利之源——古罗马文明展”开幕式致贺信

新华社北京7月10日电 7月10日,国家主席习近平同意大利总统马塔雷拉分别向“意大利之源——古罗马文明展”开幕式致贺信。

习近平指出,中国和意大利是东西方文明的杰出代表。这次“古罗马文明展”将以多姿多彩的珍贵文物展示意大利文化的深厚底蕴。希望“中国意大利文化和旅游年”以此为契机,

推动文明交流互鉴,促进民心相通,为中意两国关系发展注入新活力。

习近平强调,相互尊重、和衷共济、合作共赢是人类文明发展的正确道路。中国愿同国际社会一道,坚持弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共存超越文明优越,推动构建人类命运共同体。马塔雷拉在贺信中表示,文化合作

是意中友谊重要组成部分。在新冠肺炎疫情背景下,意大利在中国举办“古罗马文明展”和系列意中文旅年活动,充分证明两国关系根基深厚。当前国际社会面临诸多挑战,唯有团结合作才能寻求公平持久的解决方案。相信意中将继续不断深化双边关系,共同维护世界和平与稳定。“意大利之源——古罗马文明展”当日在北京开幕。

新时代市县政协的新样子

高原盛开幸福花

四川省甘孜藏族自治州政协倾力助力乡村振兴

本报记者 韩冬 通讯员 黄礼霞

“我会用尽全力持续推介家乡的文旅资源和‘圣洁甘孜’区域品牌。”6月30日,在四川省甘孜藏族自治州文化和旅游发展大会的重头戏——甘孜文旅宣传推介会上,理塘县政协委员丁真珍珠郑重地接过“丁真‘圣洁甘孜’区域品牌推广公益宣传工作室”的牌匾。

“本次文旅大会的召开,标志着甘孜进入文化旅游高质量发展的新阶段。”州政协主席雷建平表示,近年来,甘孜州政协把助力巩固拓展脱贫攻坚成果,推动乡村振兴,作为全州政协履职的重要任务,扎实开展“有事来协商”以及“双助”专项活动,工作效应不断拓展、协商载体不断丰富、协商成果不断显现、工作合力不断汇聚。

■ 围绕重点项目 凝聚发展合力

行驶在318国道上,州政协司机达扎对沿途绝美的景色早已见惯不惊,唯独对不时出现的铁路施工工地格外关注。在他看来,这几年甘孜州变化最大的就是交通,“以前从成都到康定得一天,康定到各个偏远县还得两三天,还经常遇到断道、堵车等情况,很恼火。”

如今,高速公路已经通到康定城,318国道也完成了全面整治,州内各县原有的公路也开始了新一轮的整治、提升,新的高速公路、铁路也正在紧锣密鼓地施工。这其中也洒满了州、县两级政协委员的汗水。

“物资保障情况怎么样?施工过程中有什么困难?”在九龙县“文木路”、国道549“九石路”重点项目施工现场,州政协副主席杨庆华正率领州政协调研组向施工单位负责人了解他们的实际困难。杨庆华边听边问边记,委员们和当地干部一同梳理问题,寻求解决对策。施工单位负责人表示,将进一步添足马力,迎难而上,加快项目建设,为九龙县推行全域旅游、老百姓增收致富打下坚实基础。

记者在采访中发现,各重点项目沿线的镇、村都把“征地拆迁”纳入“有事来协商”范畴。两河口水电站相关负责人告诉记者,在电站建设过程中,雅江县政协主席盛向东及县政协主席会议成员多次率领县政协委员前来调研走访,协助施工方就征地拆迁、提升当地基础设施建设、改善移民生产生活质量等做了大量工作,助力这个装机容量达300万千瓦的大型水电站如期投产。

■ 聚焦产业发展 助力百姓增收

乡村振兴是乡村全面振兴的基础和关键。对于相对贫瘠的康藏高原来说,如何改良农作物的适应性,使之产量增收,是个关键问题。州政协委员倪跃不仅先后参与了“玉米课题”“水果课题”“食用菌课题”等10多项农业科研项目,还主动深入农区,组织开展新品种新技术试验示范推广,让马铃薯在高产示范区亩产达6000公斤,玉米在东路高产种植示范区亩产达1000公斤以上,为提高全州粮食安全水平贡献了力量。

走进康定市鱼通镇舍联村,村委会门口的加工作坊内传出了阵阵欢呼声——该村第一批机器加工的仙桃(仙人掌果)新鲜出炉了。自脱贫攻坚以来,舍联村发展起了青花椒、仙桃、核桃等特色农产品。但是,给仙桃“脱毛”却难坏了大家——手工脱毛不仅效率低还容易伤人。

“为此,我们联系了电子科大以及对口帮扶的宜宾市相关企业,专门定制了一台仙人掌果自动去刺分选机,效果不错。”康定市政协主席戴龙介绍,下一步,市政协还将助力该村对农产品进行精深加工,进一步延伸产业链,为振兴发展插上科技翅膀。

(下转2版)

科技下田 科普入村

——河北省政协围绕加强农村科普工作开展界别协商

本报记者 高新国

“2006年,衡水市有各类农技协152个,到2022年在民政局注册的仅剩14个,会员1295人。”近日,在河北省政协召开的“加强农村科普,助力乡村振兴”界别协商会上,衡水市政协常委、市科协主席鲍建明,呼吁重视农技协这一农村科普重要载体,改变科技成果“热在城里,冷在乡里,停在村里,到不了农民手里”的状况。

为充分做好此次协商,河北省政协教科卫体委员会联合九三学社省委赴石家庄市部分县市进行4次实地调研,并与邢台市政协、衡水市政协联动调研。会上,14位省市县三级政协委员、有关专家学者,与省直有关部门负责同志进行交流,从不同角度提出意见建议。

员、有关专家学者,与省直有关部门负责同志进行交流,从不同角度提出意见建议。

▶▶▶ 高标准建设科普阵地

“科普场馆是提升全民科学素质的重要载体,是汇集科普资源、培育创新文化的重要阵地。”省政协常委刘纪雷说,河北是人口大省、农业大省,农村人口占比高,市、县两级科普场馆是高质量实施乡村振兴战略的基础性工程,应进一步重视加强。

针对农村科普示范基地建设标准不高、管理不够规范、规模效益不高、服务体系不健全等问题,邢台市政协常委王俊国建议,建立健全适合农村科普示范基地发展需要的管理办法,

加强与农业院校合作提升科技含量,不断完善设施,面向农民开展丰富多彩的科普活动。

“流动科技馆、科普大篷车、虚拟现实科技馆、数字科技馆在农村不断延伸拓展。”河北省科协副主席许顺斗介绍了省科协推进农村科普设施融合建设情况,并表示下一步将实施农村科普基础设施优化行动,推动将科普设施纳入农村综合服务设施、基层综合性文化中心等建设中,深入实施“互联网+农村科普”行动。

▶▶▶ 壮大科技特派员队伍

“科技部门派驻两批共1752名科技特派员,每人给予一定补助支持,在乡镇政府和农业园区建设科技特派员

工作站476个,分别予以相应建设补助经费支持。”河北省科技厅二级巡视员胡满介绍说。

石家庄市政协委员、市农技推广中心研究员王艳霞建议,要适应乡村振兴需要,壮大科技特派员队伍,构建全方位、全产业链服务新格局,在促进提升业务素质的同时,为科技特派员在资金政策、服务环境等方面提供保障支持。

省教育厅一级巡视员王利迁介绍,教育部门积极推动高校教师和大学生开展科技志愿服务,通过建立服务档案、台账式管理、动态监督,保证服务效果。全省高校组建李保国志愿服务队200余支,万余人次参与,服务区域覆盖全省100多个县(市、区),把实用有效技术传给农民群众。

(下转2版)



议政现场



“天使之旅”走进西藏

7月9日,在西藏山南市浪卡子县人民医院,来自郑州市第七人民医院的志愿者张旗(前左)在为当地儿童做先心病筛查登记。

7月9日,中国红十字会携手河南省郑州市第七人民医院在西藏开启为期五天的“天使之旅——先心病患儿筛查救助行动”。医护人员将分赴山南市浪卡子县、措美县、桑日县和昌都市八宿县、察雅县进行先心病患儿筛查,拟将符合手术条件的50名先心病患儿接到郑州进行免费治疗。

新华社记者 张汝锋 摄

上半年全国生态环境质量持续改善

新华社北京7月9日电 生态环境部有关负责人9日通报,2022年上半年全国生态环境质量持续改善,但臭氧浓度同比有所上升,长三角地区、汾渭平原空气质量同比下降。

在环境空气质量状况方面,今年上半年,全国空气质量总体改善。地级及以上城市优良天数比例达到84.6%,同比上升0.3个百分点;PM2.5浓度为32微克/立方米,同比下降5.9%。

京津冀及周边地区优良天数比例同比上升1.3个百分点,PM2.5浓度同比下降4.1%。

同时,全国地级及以上城市臭氧浓度为144微克/立方米,同比上升4.3%;长三角地区、汾渭平原优良天数比例同比下降5.4个百分点和5.1个百分点,PM2.5浓度同比分

别上升2.9%和4.3%。

在水生态环境状况方面,今年上半年,全国地表水环境质量持续向好。地表水Ⅰ至Ⅲ类水质断面比例为85.7%,同比上升4个百分点;劣Ⅴ类水质断面比例为1.1%,同比下降0.8个百分点。

重点流域Ⅰ至Ⅲ类水质断面比例为87.3%,同比上升3.8个百分点;劣Ⅴ类水质断面比例为0.8%,同比下降1个百

分点。其中,长江、黄河流域Ⅰ至Ⅲ类水质断面比例分别为97%、82.4%,同比分别上升2个百分点、5.8个百分点;长江流域劣Ⅴ类水质断面,同比下降0.4个百分点,黄河流域劣Ⅴ类水质断面为3.4%,同比下降2.3个百分点。

今年上半年,全国土壤环境状况、地下水环境质量、自然生态状况、声环境质量总体稳定。

围绕“充分发挥职业教育在乡村振兴中的作用”

辜胜阻率全国政协调研组在黑龙江调研

本报讯(记者 包松娅)全国政协副主席辜胜阻7月6日至7日率全国政协农业和农村委员会调研组,围绕“充分发挥职业教育在乡村振兴中的作用”在黑龙江开展专题调研,并于7日上午在哈尔滨召开座谈会,与地方有关部门深入交流。

辜胜阻强调,实施乡村振兴战略是以习近平总书记为核心的中共中央作出的重大决策部署。人才是引领乡村发展的第一资源,要以职业教育赋能乡村振兴,培养更多更好的技术技能人才。要通过职教赋能乡村振兴,切实解决“招不来、留不住、下不去、用不好”的堵点和痛点。要靠发展的机遇吸引人、稳定的待遇留住人、健全乡村人才培养、引进、使用、流动、激励等系统完备的政策体系。要解决好人才培养与使用“两张皮”问题,扭转当前毕业生就业出现的“离农”倾向。积极开展多层次、多领域的职业教育和技能培训,立足“跨界、融合”来实现培训体系的优化。坚持把专业设在产业上,把论文写在大地上,把培训融进田野里,把人才

留在事业中。要“内培”与“外引”相结合,把乡村人才聚起来,用起来,留下来。用好返乡创业人员带来的人力资本红利,因势利导推进返乡入乡创业浪潮。利用“互联网+”等新业态让新农人挑上“金扁担”。要通过一二三产业融合和县域城乡融合,创造更多就业创业机会。着力延长农村产业链,提升价值链,把资源优势转化为经济优势,发展以县城为载体的城镇化,着力缓解乡村人才的“后顾之忧”。

此次调研是为全国政协将于9月召开的双周协商座谈会作准备。此前,专题调研组一行还深入哈尔滨市、齐齐哈尔市甘南县、富裕县实地调研,并赴中国一重集团有限公司开展党日活动。

全国政协农业和农村委员会副主任陈雷、吴晓青、梁烨,教育部副部长孙尧,全国政协委员李文海、徐海斌、鲁昕、王一莉、许玲、苏华、陈百灵、韩鲁佳等参加调研。

黑龙江省委副书记许勤、省长胡昌升会见调研组一行,省政协主席黄建盛主持座谈会。



奋进新时代 百名委员说

天山儿女心向党 “醉”美还是我们新疆

邓红

新疆是个好地方。新疆历史悠久,古称西域,早在2000多年前司马迁的《史记》中就有记载。1884年清政府在新疆建省,改名“新疆”,意为“故土新归”。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视新疆工作,心系新疆各族人民的幸福生活,从战略和全局高度部署新疆工作,对新疆经济社会全面发展倾注了大量心血。习近平总书记亲临新疆视察,多次主持会议研究新疆工作,发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示。在第三次中央新疆工作座

谈会上,习近平总书记强调,坚持依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆,努力建设新时代中国特色社会主义新疆,为进一步做好新疆工作指明了目标方向,提供了根本遵循,注入了强大动力。

新疆各族干部群众牢记总书记的嘱托,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实习近平总书记关于新疆工作的重要讲话和重要指示精神,紧紧围绕社会稳定和长治久安总目标,撸起袖子加油干,坚定不移推动新时代党的治疆方略在天山南北落地生

根,新疆社会稳定、经济发展、改革深化、民族团结、民生改善、宗教和睦、边防巩固,建设新时代中国特色社会主义伟大事业在新疆一路高歌。我从三个方面分享新疆的巨大变化。

一、抓稳定,筑牢治疆之基。一段时期以来,新疆民族分裂势力、宗教极端势力、暴力恐怖势力严重威胁着国家统一、社会稳定和各族群众的生命财产安全。针对严峻复杂的反恐形势和各族群众对打击暴力恐怖犯罪、保障生命财产安全的迫切要求,新疆坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,紧紧围绕总目标,坚持把

维护稳定作为压倒一切的硬任务、重于泰山的政治责任,标本兼治、综合施策,立足抓早抓小抓快抓好,全面落实维护稳定的“组合拳”。如今,新疆已经连续6年多没有发生暴力恐怖事件,新疆成为最安全的地方。旅游业是社会和谐稳定的晴雨表。近年来,新疆旅游人次连续突破1亿、1.5亿、2亿人次,呈现“井喷式”增长。仅今年端午假期,新疆全区接待游客323.98万人次。来自全国和世界各地的游客,用实际行动为新疆的和谐稳定点赞!

(下转2版)